
  اقتصاد 

  گويند. مي» بورس«گيرد،  جا انجام مي گذاري و خريد و فروش برخي از كالاها و اوراق بهادار در آن طور كلي به مكاني كه قيمت ـ  به» 3«گزينه  -1

  بازار سرمايه ـ بازار بورس)پايه دهم ـ ) (گلپايگاني( بورس اوراق بهادار» 2«بورس كالا / گزينه »: 1«گزينه

تري ابداع شد و آن تأمين مالي از طريق صدور اوراق بهـادار بـود. در ايـن روش،     تكامل تأمين مالي، شيوه مناسبـ رفته رفته در روند » 2«گزينه  - 2
هاي اندك از طريـق   آوري سرمايه كردند. جمع طور مستقيم از مردم دريافت مي كه از بانك وام بگيرند، وام را به مراكز تجاري و بازرگاني به جاي اين

  كنندگان و تقاضاكنندگان سرمايه) بازار سرمايه ـ محل ارتباط عرضهپايه دهم ـ ) (گلپايگاني(گيرد.  آن يعني بورس انجام مي بازار سرمايه و نهاد

اي و عمراني در كشور اوراق مشاركت منتشر  هاي توسعه هاي دولتي و خصوصي به منظور تأمين اعتبار طرح ها، شركت ـ دولت، شهرداري» 3«گزينه  - 3
  بازار سرمايه ـ اوراق بهادار)پايه دهم ـ ) (گانيگلپاي( كردند.

  ) (بازار سرمايه ـ تأثير بورس بر اقتصاد جامعه)گلپايگاني(گويد.  همگي از تأثيرات مثبت بورس بر اقتصاد جامعه سخن مي» ح«و » ت«، »الف«ـ مورد » 2«گزينه  - 4

  گذاري كرد؟ توان در بورس سرمايه ـ چگونه مي» 1«گزينه  - 5

  ها سه و (كد) معاملاتي با مراجعه به يكي از كارگزاري) گرفتن شنا1

  هاي بورس و تقاضاي برگه درخواست خريد ) مراجعه به يكي از كارگزاري2

  گذاري كند به كارگزار سرمايهخواهد  ) تكميل برگه و واريز مبلغي كه مي3

  ) فيش واريز وي و برگه تكميل شده را تحويل كارگزار دهد و رسيد دريافت كند.4

  كند. ) بعد از آماده شدن اوراق سهام، مشتري با تحويل رسيد قبلي به كارگزار، اوراق سهام خود را دريافت مي5

  گذاري كرد؟) توان در بورس سرمايه بازار سرمايه ـ چگونه مي پايه دهم ـ) (گلپايگاني(

  ـ» 3«گزينه  - 6

  

منطقي عموم و خصوص مطلق  رابطه

 

   1«رد گزينه«  

  )رشد، توسعه و پيشرفت ـ رشدپايه دهم ـ ) (گلپايگاني( »4«رد گزينه  مصداق توسعه است. »: 4«گزينه 

 ـ» 1«گزينه  - 7 يم. ـ الف) براي مقايسه وضعيت كشورهاي مختلف با يكديگر، بايد درآمد سرانه آن كشورها را بر حسب واحد پول يكساني محاسبه كن
  شود. ي كشورها بر حسب دلار آمريكا اعلام ميمدرآمد سرانه تما

  بندي براساس سطح توسعه يافتگي است. بندي كشورهاي مختلف دنيا، طبقه ب) امروزه، يكي از معيارهاي بسيار رايج براي طبقه

  موسوم شد.» عدالت و پيشرفت«نام   پ) در كشور ما به ويژه در دهه چهارم به

  يافتگي ـ پيشرفت) پيشرفت ـ رشد ـ فاصله توسعه و رشد، توسعه پايه دهم ـ() گلپايگاني(

  عنوان معياري براي سنجش توسعه نيز استفاده كرد مگر در موارد استثنا: توان از درآمد سرانه به ـ با قدري مسامحه مي» 2«گزينه  - 8

را دارند؛ در  بالاييبهاي معدني (نظير نفت) و صادرات زيادي از آن امكان دستيابي به درآمد سرانه  راندر حال توسعه است و با داشتن ماده گ ) قطر1
  .است 32در رتبه  HDIحالي كه در شاخص 

سعه خود بهبود نسبي ايجاد كند هاي تو هاي بلندمدت توانسته است در وضعيت شاخص بيني و اجراي برنامه در حال توسعه است و با پيش ) چين2
  رشد، توسعه و پيشرفت ـ توسعه)پايه دهم ـ ) (گلپايگاني( اما به علت جمعيت بالا از درآمد سرانه چندان زيادي برخوردار نيست.

ضـعيت مـردم در   هاي ديگـر و بهبـود و   دستيابي به توسعه، علاوه بر رشد اقتصادي، مستلزم دستيابي به برخي شاخص» الف«و » پ«ـ » 4«گزينه  - 9
هـاي سياسـي ـ اجتمـاعي، سـطح       مواردي چون بهداشت و سلامت، اميد به زندگي، برخورداري از امكانات آموزشي، مشاركت مـؤثر در فعاليـت  

  تحصيلات، دسترسي به آب سالم، كاهش نرخ مرگ و مير نوزادان، بهبود توزيع درآمد و كاهش فقر است.

هاي پيشـرفت را   يخي، جغرافيايي، سياسي، طبيعي، انساني، ديني و در نهايت زماني و مكاني، شاخصهاي گوناگون مثل وضعيت تار ب) موقعيت
  كند. تعيين مي

 رشد، توسعه و پيشرفت) پايه دهم ـ) (گلپايگاني( شود. مي تلقي ت) هرگونه افزايش توليد رشد

  

 
 

 
 

  



وضعيت معيشتي با نگاهي به درآمدهاي سـرانه ايـن گونـه كشـورها     ـ الف) تفاوت بين كشورهاي توسعه يافته و در حال توسعه از نظر » 4«گزينه  -10
  شود. آشكار مي

  ب) 

  گروه كشورها
متوسط نرخ باسوادي بزرگسالان

 (به درصد)

متوسط نرخ مرگ و مير نوزادان
  تولد) 1000(در هر 

  متوسط اميد به زندگي 

  در آغاز تولد (سال)

  5/60  4/89 1/57 كشور با توسعه انساني ضعيف43

  5/80  6 100نزديك به كشور با توسعه انساني زياد49

  نيافتگي) رشد، توسعه و پيشرفت ـ فاصله توسعه پايه دهم ـ) (گلپايگاني(

  تر باشد، ميزان فقر عمومي نسبت به كشوري با درآمد سرانه بالاتر، بيشتر است. ـ هر چه سطح درآمد سرانه در كشوري پايين» 1«گزينه  - 11

  و توزيع درآمد ـ فقر مطلق و نسبي)) (فقر گلپايگاني(

  تر باشد، نرخ فقر در آن كشور بيشتر است.  ـ هرچه توزيع درآمد در كشوري نسبت به كشور ديگر ناعادلانه» 4«گزينه  -12

  تر است. اشد، توزيع درآمد در آن جامعه نامناسبهرچه اين نسبت بيشتر ب تقسيم دهك دهم به دهك اولوضعيت توزيع درآمد
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  4«كشور«  

  تر است پس نرخ فقر بيشتر است. سبها بيشتر است پس وضعيت توزيع درآمد نامنا اين نسبت از ساير گزينه

  توزيع درآمد و معيار سنجش آن)فقر و توزيع درآمد ـ فقر مطلق و نسبي پايه دهم ـ) (گلپايگاني(

 ـ الف) » 1«گزينه  -13

  تفاوت دهك دهم و ششم

  دهك دهم دهك ششم
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  دهك دهم دهك نهم ب)

16% +%28 = %44    ( x )          9100 3 4 4 6 8 9 10 12 28 16%   

  فقر و توزي درآمد ـ توزيع درآمد و معيار سنجش آن) پايه دهم ـ) (گلپايگاني(

هـا بـه    گذاري در اين زمينـه  ترين عامل توليد به آموزش و تأمين اقتصادي ـ اجتماعي نياز دارد و هر گونه سرمايه  ـ انسان به مثابه مهم» 3«گزينه  -14
  فقر و توزيع درآمد ـ سياست كاهش فقر و نابرابري) پايه دهم ـ) (گلپايگاني(شود.  ملي منجر مي وري نيروي كار و در پي آن، افزايش درآمد افزايش بهره

  كنند. اي را محاسبه مي دست آوردن شكاف درآمدي، شكاف هزينه ـ الف) درآمدها گاهي قابل ثبت نيست، به همين دليل اقتصاددانان براي به» 4«گزينه  - 15

  ترين ابزارهاي رويارويي با نابرابري توزيع درآمد است. م مناسب و كارآمد مالياتي از مهمب) مسلماً برقراري يك سامانه و نظا

  يابد. ها تحقق مي پ) رفاه اجتماعي با از بين رفتن فقر و كاهش نابرابري

 مه)فقر و توزيع درآمد ـ توزيع درآمد و معيار سنجش آن ـ سياست اهش فقر و نابرابري ـ مقد پايه دهم ـ) (گلپايگاني(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


